

万元保险费 涉“农”仅三元

去年全市保费过百亿,农业险仅300多万;市政府出意见支持农业险“扩容”

□记者 李娜 孙芳芳 报道
qlwbln@vip.163.com

本报5月15日讯 烟台全市全年保费收入突破100亿元,涉农保费却仅占全年0.03%,仅仅是个零头。目前,全市仅有四家保险公司拥有做农业保险的资质,其中只有两家有专门针对农业的保险险种。不过今年政府将重点推进涉农保险,改变这一局面。

一场突如其来冰雹、暴雨甚至是火,可能让务农的老百姓们一年的收入泡了汤。14日,

烟台市政府公布《关于推进政策性农业保险工作的意见》,支持发展高效农业、畜牧、渔业、林业等高风险、高收益品种农业保险。今年烟台将扩大政策性农业保险范围,到2014年,政策性农业保险在各县市区全部开展。小麦、玉米政策性保险工做到应保尽保,投保面积比例高于全省平均水平。苹果、能繁母猪等政策性保险在试点基础上逐步推广。

据了解,目前烟台共有四家保险公司拥有做农业保险的资

质,分别是:人保财险、安华农业财险、中华联合财险和泰山财险。现在,只有人保财险和安华农业保险开展了针对农业的保险险种,仅有小麦、玉米和苹果三个农产品。

风险高、定损难、农民对保费承担能力弱等都成为保险公司冷对农业险的原因。记者从保监会烟台监管分局了解到,2012年全年,烟台全市保费收入突破100亿元,达到108.14亿元;承担各类风险责任超过1.5万亿元。而农业险保费为327万元,赔偿

413万元,占总保费的比重微乎其微。

“栖霞、莱山、招远是最早开展农业保险的县市区,今年莱阳、牟平也加入了进来。”烟台市农业局相关工作人员介绍,这些县市区主要的政策性农业险是针对小麦和玉米的,一般以村或者镇为单位投保。10元钱一亩地,农民只需要交纳2元钱,其他由各各级政府来承担。

然而,烟台是一个果业大市,保险有很大的市场,果农也需要这样的保障。

○延伸调查

风险高、定损难

期待更多政策倾斜

安华农业保险股份有限公司烟台中心支公司总经理徐敬伟介绍,他们公司在烟台主要做的是小麦和玉米的政策性保险,目前打算向渔业和林业方向开拓。

渔业养殖属于高投入高风险的行业,并且海上的东西看不到,不直观,在进行价值评估的时候较麻烦。“不过,我们打算利用海上探测器对海上养殖进行观察,青岛的调研基地已经开始做了。”徐敬伟说,这还需要一个很长的过程。

山东省渔业互保协会成立后,改变了烟台渔业没有任何保险的尴尬,但是渔业互保说白了是一家有难多家帮忙,主要保的是人和渔船,其他渔业生产资料和海参、扇贝等没有相关保障。

记者在采访中了解到,烟台的农业和渔业都属于优势产业,农民对保险有相当大的需求,对保险公司来讲也是一个大市场,但是由于风险高、定损难,农民对保费承担能力弱等因素,农业险被其他财产险抛在了后面。

本报记者 李娜 孙芳芳

○相关新闻

苹果险果农尝甜头 今年投保面积翻番

烟台是水果之乡,烟台苹果更是驰名中外。2006年栖霞市被列入省机政策性保险示范点,开展了针对苹果的保险。然而刚开始时,投保情况并不客观。随着补贴的落实和果农投保意识的提高,栖霞果农投保的积极性也在增加。今年,栖霞苹果投保面积6万多亩,比去年翻了一番。

去年5月26日至6月21日,不足一个月的时间内,栖霞先后发生3次雹灾、1次暴风灾害,造成13个乡镇180个村的苹果受

损,共造成14万亩果园受灾,其中4.5万亩绝产。同年8月,台风“布拉万”侵袭,共造成烟台市农作物受灾面积超过50万亩,1000多个行政村受灾,预计损失超过3000万元。

雹灾和暴风灾害后,承保公司第一时间派出理赔查勘人员,和栖霞市果业发展局专家,到受灾苹果地进行现场查勘,并由果业专家进行灾情鉴定。3天时间即做出了灾情鉴定,并在最短的时间支付了受灾农户200万余元。

眼看着投过保的果园,每亩地都得到了赔偿,而自己的投入却打了水漂。越来越多的果农开始认识到保险的重要性。

“今年果园投保面积比去年几乎翻番,总投保面积大概在6万亩左右。”栖霞市果业发展局局长孙召文介绍称,栖霞市自2006年以来连续开展苹果政策性农业保险工作。这种苹果保险采取“政府补贴、商业运作”的运作模式。由政府每亩补贴60元,入保农民只交60元,一旦发生冰雹、暴风和暴雨等

自然灾害,每亩苹果可获得最高3000元的赔付金。此外,为鼓励农民参保,保险公司在提取准备金后,将对连续三年不出险的农户给予一定的保费优惠。

今年投保面积比去年翻番,孙召文认为跟果农意识的提高有很大的关系。“连续两年都遭受自然灾害,老百姓也意识到投保的重要性了。”孙召文告诉记者,政府的补贴也为果农减轻了一些负担。

本报记者 李娜 孙芳芳

国际装备制造业博览会 今日开幕

5月16日,第十一届烟台国际制造业博览会在烟台国际博览中心开幕,总共为期三天。展会前一天,参展商们正在紧张忙碌地搭建展台,对机器进行最后调试。

本报记者 尹海涛 摄影报道



居民参保最高可享500元补贴

芝罘区城乡居民养老保险集中缴费开始,缴费日期截至6月28日

□通讯员 孙丽
□记者 蒋慧晨 报道

本报5月15日讯 2013年芝罘区城乡居民养老保险集中缴费开始,此次缴费日期截至6月28日,还没有参保的芝罘区城乡居民一定要尽快缴费。

15日,记者从芝罘区农村社会养老保险事业管理处获悉,自2013年芝罘区城乡居民养老保险集中缴费工作开始。据了解,此次集中缴费,芝罘区对在

集中收费期即5月2日至6月28日,个人按照城乡居民养老保险相关政策缴费参保的城乡居民施行10档定额补助,最高缴费档次可享受年度财政补贴500元,为烟台市各县市区中最高档的补贴标准,让参保居民感受到了政府的关怀和真切的实惠。

据芝罘区农村社会养老保险事业管理处工作人员介绍,按规定缴费是享受基础养老金的前提条件。根据城乡居民享

受基础养老金待遇的具体规定,城乡居民社会养老保险制度实施时即2011年6月30日,已满60周岁、未享受城镇职工基本养老保险及国家规定的其他养老保险待遇的居民,不需缴费,可以按月领取基础养老金。

除此之外,未满60周岁的居民必须按照规定进行缴费。特别是明年达到60周岁的芝罘区不符合职工基本养老保险及其他社会养老保险参保条件的非从业居民,今年为最后一次缴费机

会,不缴费者明年达到60周岁则不能享受基础养老金。

工作人员特别提醒还没有参保的芝罘区城乡居民,一定要在6月28日之前选择适合自己支付能力的缴费档次,到户籍所在的办事处或社区办理相关手续,其他时间缴费和补缴保费的参保者将不能享受年度财政补贴待遇。如有疑问,可以拨打芝罘区社会养老保险事业管理处电话进行咨询。电话号码为6217484、6233592。

民生六领域

刑事犯罪可举报

□通讯员 芝检 丫雯
□记者 钟建军 报道

本报5月15日讯 从4月至12月,烟台市区两级检察机关将开展专项立案监督活动,涉及民生的六大领域刑事犯罪,市民发现问题可举报。

据悉,烟台市区两级检察机关将于今年4月至12月开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动,重点对象包括食品药品安全、涉农惠农、卫生教育、环境资源、劳动保障、社会管理等六大领域严重危害民生的刑事犯罪。烟台市检察机关公布的市民举报电话为6015831、3011425。

近期,烟台市区两级检察机关将对危害民生刑事犯罪及查办情况进行梳理,排摸有案不移、有案不立、以罚代刑的线索,对上述违法情形,及时监督行政执法机关向公安机关移送涉嫌犯罪案件,监督公安机关对应当立案侦查而未立案侦查的涉嫌犯罪案件立案侦查。

教你识别假币



15日上午,在火车站南广场,烟台市公安局开展了打击和防范经济犯罪宣传日活动。来自经侦支队、市工商局、银行、保险公司、证券公司等部门的工作人员现场向市民解答了一些关于假币、假币识别和生活息息相关的知识。许多市民领取了宣传资料,咨询了关于经济生活中的一些疑惑。

本报记者 王永军 通讯员 周福基 摄影报道